

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 253 (6895) | Суббота, 18 декабря 1943 года | Цена 20 коп.

Завоем переходящее красное знамя Государственного Комитета Обороны

РЕМОНТ тракторов и сельхозмашин — важнейшая военнo-хозяйственная задача. Успешное её решение обеспечит быстрое и высококачественное проведение весеннего сева.

Чтобы во-время и высококачественно отремонтировать тракторный парк, Государственный Комитет Обороны разработал целый ряд практических мероприятий по усилению ремонтных работ. В числе этих мероприятий видное место занимает система поощрения передовиков, особо отличившихся на ремонте.

Директоры, главные инженеры ремонтных заводов, директора и старшие механики МТС и совхозов, механики и заведующие ремонтными мастерскими при МТС и совхозах премируются: за выполнение установленных месячных планов ремонта моторов и тракторов при хорошем качестве ремонта в размере до двухмесячного оклада. За полное выполнение плана осенне-зимнего ремонта тракторов и моторов в установленные сроки при хорошем качестве ремонта — дополнительно в размере трёхмесячного оклада.

Начальники цехов, мастера и мастера-контролёры МТС и совхозов, ремонтных заводов, МТМ премируются за выполнение установленного месячного задания по ремонту моторов и тракторов при хорошем качестве ремонта в размере месячного оклада. За полное выполнение задания по плану осенне-зимнего ремонта тракторов и моторов в установленный срок при хорошем качестве — дополнительно в размере двухмесячного оклада.

Директорам МТС, совхозов, ремонтных заводов, МТМ, выполняющих месячные планы ремонта тракторов, разрешено премировать отличившихся на ремонте рабочих в размере месячного заработка.

Государственный Комитет Обороны учредил пять переходящих красных знамен для краёв и областей за лучшее выполнение месячного плана ремонта тракторов. Учреждены переходящие красные знамена ВЦСПС, Наркомзема и Наркомсовхозов СССР для МТС, совхозов, МТМ и ремзаводов, занявших первое место в соревновании, при выполнении и перевыполнении месячных планов ремонта тракторов.

Дело чести рабочих, инженерно-технических работников и служащих МТС, совхозов, МТМ и ремзаводов нашего края — занять первое место по ремонту среди областей и краёв Советского Союза, завоевать переходящее красное знамя Государственного Комитета Обороны, а также переходящие красные знамена ВЦСПС, Наркомзема и Наркомсовхозов.

Передовые МТС края ремонтируют тракторы действительно по военному. Практическими делами они завоевывают право быть кандидатами на получение переходящего красного знамени ВЦСПС и Наркомзема СССР. Коллектив работников Корчинской МТС, Шарчинского района, давно выполнял план четвёртого квартала по ремонту тракторов. Сейчас идёт борьба за то, чтобы к первому январю восстановить весь тра-

кторный парк. Коллектив работников МТС края организуют социалистическое соревнование за досрочное окончание ремонта тракторов, при высоком качестве.

Этот призыв нашёл горячую поддержку среди работников МТС и совхозов. Социалистическое соревнование на ремонте тракторного парка растёт и ширится. Ряды стахановцев пополняются новыми и новыми именами. Бригадир моторной группы Палецкой МТС, Карасукского района, Иван Иванович Федотов, включившись в соревнование, взял обязательство к 10 декабря отремонтировать 12 моторов. Своё слово он сдержал, отремонтировал 16 моторов. Монтажная бригада Романа Шестерова собрала пять тракторов, вместо четырёх по норме.

Корчинская МТС, занявшая в крае по ремонту тракторов первое место, имеет серьёзных претендентов. Шингуновская МТС, Шингуновского района, Тарабасинская МТС, Кытмановского района, Палецкая МТС, Карасукского района, оспаривают первенство у Корчинской МТС.

Вместе с тем, многие МТС продолжают ремонтировать тракторы неудовлетворительно. Эти МТС накладывают чёрное пятно на весь край, уже сейчас стоят под угрозой срыва успешное проведение весеннего сева.

Такому позорному явлению надо положить конец. Парторганизации районов, райкомы ВКП(б) обязаны подтянуть отстающие МТС до уровня передовых. Каждая МТС и каждый совхоз должны ремонтировать тракторы строго по графику, без рынков и штурмовщины. Плановость и чёткость в работе позволят избежать излишнего брака, повысить ответственность работников за порученный участок, безусловно сыграют положительную роль в борьбе за качество ремонтных работ.

Необходимо с каждым днём усиливать темпы ремонта, добиваясь, чтобы перевыполнение месячных планов по ремонту вошло в привычку каждой МТС, МТМ каждого совхоза и ремонтного завода.

Борьба за график не достигнет цели, если будет плохое качество ремонта. Поэтому необходимо сочетать высокие темпы с хорошим качеством ремонта.

Нужно с новой силой развернуть социалистическое соревнование на ремонте, памятуя, что соревнование является основным методом коммунистического труда.

Партийные, комсомольские, профсоюзные организации обязаны стоять во главе соревнования и ударничества, во главе борьбы за завоевание переходящего красного знамени Государственного Комитета Обороны, за первенство в соревновании краёв и областей СССР на ремонте тракторов.

Усилим темпы, улучшим качество ремонта тракторов и сельскохозяйственных машин. Завоем переходящее знамя Государственного Комитета Обороны. Завоем переходящие красные знамена ВЦСПС, Наркомзема и Наркомсовхозов СССР.

Беседа тов. В. М. Молотова с г-ном Эд. Бенешем

14 декабря Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов принял президента Чехословацкой республики г-на Эд. Бенеша.

При беседе присутствовали заместитель Народного Комиссара Иностранных Дел тов. А. Е. Корнейчук, посол СССР при правительстве Чехословацкой республики тов. В. З. Лебедев, посол Чехословацкой республики в СССР г-н Эд. Фирлингер и начальник кабинета президента г-н Я. Смутный.

О проведении новогодних елок и организации отдыха школьников в зимние каникулы

Президиум ВЦСПС обязал Центральные Комитеты профсоюзов организовать в зимние каникулы общегородские новогодние ёлки для детей рабочих и служащих.

Наряду с этим предложено устраивать для детей утренники, киносеансы, встречи с участниками Отечественной войны, учёными, писателями и стахановцами, выступления художественной самодеятельности, массовые военно-спортивные игры, походы и прогулки на лыжах. В рабочих посёлках и приобщенных устроятся катки и снежные горки.

На время зимних каникул школьники, нуждающиеся в лечении и отдыхе, будут направлены в дома отдыха и санатории профсоюзов. В первую очередь путёвки получают дети, отцы которых находятся на фронте, а матери заняты на производстве. (ТАСС).

УКАЗ Президиума Верховного Совета СССР Об отсрочке выборов в Верховный Совет СССР

Отложить выборы в Верховный Совет СССР до декабря 1944 года и продлить на этот срок полномочия Верховного Совета СССР первого созыва.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР **М. КАЛИНИН.**
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР **А. ГОРКИН.**
Москва, Кремль.
16 декабря 1943 года.

К пребыванию президента Чехословацкой республики г-на Эд. Бенеша в Москве

Вчера днём, 14 декабря, пребывающий в Москве президент Чехословацкой республики д-р Эд. Бенеш посетил государственную библиотеку СССР им. В. И. Ленина.

Г-на Эд. Бенеша сопровождали заместитель Народного Комиссара Иностранных Дел тов. А. Е. Корнейчук, посол Чехословацкой республики в СССР г-н Эд. Фирлингер, начальник кабинета г-на Эд. Бенеша — г-н Я. Смутный, начальник информационной службы чехословацкого министерства иностранных дел г-н Я. Краус, генерал-лейтенант чехословацкой армии А. Нижборский, командующий чехословацкими частями в СССР генерал Я. Кратохвиль, и о. заведующего протокольным отделом НКВД тов. Г. И. Фомин, на-

чальник чехословацкой военной миссии в СССР полковник Г. Пика и др.

Гости осмотрели выставку чехословацкой литературы, несколько редкостных экземпляров — первые русские печатные книги, изданные в Москве в XVI веке в типографии Ивана Фёдорова, хранящиеся в библиотеке, её читальные залы.

Вечером г-н Эд. Бенеш в сопровождении заместителя Народного Комиссара Иностранных Дел тов. А. Е. Корнейчука, посла СССР при правительстве Чехословацкой республики тов. В. З. Лебедева, посла Чехословацкой республики в СССР г-на Эд. Фирлингера и др. присутствовал в МХАТ на спектакле «Анна Каренина». (ТАСС).

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 16 декабря

В течение 16 декабря в районе южнее и юго-восточнее **ЧЕРКАССЫ** наши войска с боями заняли ряд населённых пунктов и среди них крупные населённые пункты **ВЕРГУНЫ, ЧЕРНЯВКА, НОВОСЕЛЬЦЫ, РУБЛЕВКА.**

На **КИРОВОГРАДСКОМ** направлении наши войска отбили контратаки пехоты и танков противника и в ходе боёв овладели несколькими населёнными пунктами.

Южнее **МАЛИНА** (северо-западнее Радомышля) наши войска вели бои по улучшению занимаемых позиций и выбили противника из нескольких населённых пунктов.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-миномётная перестрелка.

В течение 15 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 37 немецких танков, в воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 100 самолётов противника.

Южнее и юго-восточнее Черкасс наши войска сломили сопротивление противника и заняли ряд населённых пунктов. В боях за эти пункты уничтожено более 400 немецких солдат и офицеров, подбито 4 танка, самоходное орудие и 9 полевых орудий, захвачены трофеи, в том числе 45 пулемётов и 10 автомашин.

Наши лётчики при налёте на железнодорожную станцию Смела взорвали воинский эшелон противника.

На Кировоградском направлении немцы пытались остановить наступление советских войск, предприняли ряд ожесточённых контратак. Наши войска отбили контратаки танков и пехоты противника и с боями заняли несколько сильно укрепленных населённых пунктов. Части Н-ского гвардейского соединения истребили до 500 вражеских солдат и офицеров, уничтожили 7 немецких танков и 2 бронетранспортёра. На другом участке немцы бросили в контратаку 25 танков и батальон пехоты. Наши артиллеристы и танкисты, находясь в засаде, подпустили гитлеровцев на близкое расстояние, а затем открыли огонь. На поле боя осталось 9 сожжённых и 6 подбитых немецких танков.

Южнее города Малин (северо-западнее Радомышля) части Н-ского соединения выбили противника из нескольких населённых пунктов и улучшили свои позиции. Немцы неоднократно бросались в контратаки, но были

отбиты, 2 самоходных орудия, 7 бронетранспортёров и несколько шестиступенчатых миномётов. На другом участке гитлеровцы пытались переправиться через водный рубеж. Артиллерийским и миномётным огнём пехота противника была рассеяна и частью уничтожена.

В Чёрном море потоплен танкер противника водоизмещением в 3.000 тонн.

Несколько партизанских групп, действующих в одном из районов Ровенской области, взорвали три железнодорожных моста. Через неделю немцы восстановили один мост, но партизаны вновь взорвали его. В боях с противником советские патриоты уничтожили более 120 гитлеровцев. Отряд киевских партизан заминировал большой участок шоссе на дороге. На минах взорвалось 8 грузовых и одна легковая автомашины. Убито несколько десятков вражеских солдат и офицеров. Среди убитых обнаружен труп немецкого полковника. Всего за короткий срок на этой шоссе на дороге партизаны истребили до 200 немецких захватчиков.

Западнее Кременчуга в полном составе сдались в плен 6 роты 849 полка 282 немецкой пехотной дивизии. Пленный лейтенант Гайль сообщил: «Мы занимали оборону, когда русские обошли с фланга и внезапно атаковали нас. Растерявшиеся солдаты впрямую смотрели на меня, не зная, что делать. Трезво оценив обстановку, я понял, что сопротивление бесполезно». Сражавшиеся

каких условиях не допустил бы даже и мысли о капитуляции. Но с тех пор произошли большие перемены. Первый сокрушительный удар русские нанесли немецкой армии зимой 1941—1942 гг. Мне тогда тоже досталось — я отморозил ноги. Потом разразилась сталинградская катастрофа. Нынешним летом и затем, осенью мы терпели одно поражение за другим. Я понял, что немецкая армия проиграла на одну битву, мы проиграли восточный поход в целом. Катастрофа неизбежна и никакие условия уже не помогут изменить ход событий. Отдавая своим солдатам приказ — сложить оружие, я хотел сохранить им жизнь, избежать лишних и ненужных жертв».

Унтер-офицер Хаас, той же роты, сдавшийся в плен на несколько часов раньше, чем вся рота, рассказал: «Я предложил своему отделению сдаться в плен. Никто не возражал. Все девять человек сложили оружие, ручной пулемёт, три револьвера, 5 карабинов, 20 ручных гранат и 6 ящиков с патронами».

На том же участке сдались в плен группа немецких солдат из 7 роты 849 полка. Ober-ефрейтор Цинглер заявил: «Седьмой роты не удалось удержать свои позиции и она в беспорядке отошла. Группа солдат решила остаться в окопах. Когда подошли русские, мы подняли белый флаг и сдались в плен».

Гитлеровские мерзавцы сожгли на хутор Равнополе, Запорожской области, мирных жителей для того, чтобы насильно отправить их на каторжные работы в Германию. Заметив приближение разведчиков Красной Армии, немцы вывели советских граждан на окраину хутора и расстреляли их из автоматов. От рук фашистских палачей погибли 54 человека. Родственники и знакомые опознали среди убитых Фёдора Мелашенко и Ивана Мищенко — жителей хутора Ново-Ивановка, Василия Броцких из села Вобришево, Ивана Лютого из села Успеновка и других жителей. При отступлении из села Андреевка, той же области, немецко-фашистские изверги загнали в сарай 13 советских граждан в явном сожгли их. В огне погибли Мария Иваненко, Анна Куш, Мария Луш, Прасковья Иваненко, Вла-

Судебный процесс о зверствах немецко-фашистских захватчиков на территории города Харькова и Харьковской области в период их временной оккупации

ХАРЬКОВ, 15 декабря. (ТАСС). Сегодня в гор. Харькове в военном трибунале 4-го Украинского фронта под председательством генерал-майора юстиции т. А. Н. Мясникова и при участии государственного обвинителя полковника юстиции т. Н. И. Дунаева началось слушание дело о зверствах немецко-фашистских захватчиков на территории гор. Харькова и Харьковской области в период их временной оккупации.

По настоящему делу преданы суду по обвинению в преступлениях, предусмотренных Указом

Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1943 года, чиновник 560 группы германской тайной полевой полиции старший эфрейтор вспомогательной полиции Рецлав Рейнгард, офицер германской военной контрразведки Лангхельд Вильгельм, заместитель командира роты СС «зондеркоманды СД», унтерштурмфюрер СС Рич Ганс и их пособник, изменник Родине Буланов, служивший в качестве шофера в Харьковской «зондеркоманде СД».

В судебном заседании участвует судебно-медицинская экспертиза в составе главного судебно-

медицинского эксперта НКЗ СССР директора научно-исследовательского института судебной медицины т. В. И. Прозоровского, профессора кафедры судебной медицины 2 Московского медицинского института т. В. М. Смольянинова, старшего научного сотрудника института судебной медицины т. П. С. Семёновского, главного судебно-медицинского эксперта 2-го Украинского фронта, майора медицинской службы т. М. П. Притворова, судебно-медицинского эксперта, майора медицинской службы т. Г. И. Городниченко и патолога-анатома майора медицинской службы т. Д. Е. Янша.

Обвиняемых защищают по назначению от суда адвокаты тт. Н. В. Коммодов, С. К. Казначеев и Н. П. Белов.

Председательствующий генерал-майор юстиции т. Мясников производит опрос подсудимых и свидетелей, предупреждая свидетелей об их обязанности показывать суду правду. Председатель предупреждает судебно-медицинских экспертов, что они должны представлять суду свои заключения в соответствии со своими специальными познаниями. Присутствующие на суде переводчики предупреждаются председателем об их обязанности с абсолют-

ной точностью переводить все вопросы и ответы.

После того, как опрос подсудимых и свидетелей закончен, суд оглашает обвинительное заключение. Его зачитывает секретарь суда капитан юстиции т. Кабдыбин.

Обвинительное заключение подробно воспроизводит чудовищную картину массовых убийств и истязаний на в чём неповинных советских людей, которые были тысячами уничтожены немецко-фашистскими извергами, временно оккупировавшими город Харьков и Харьковскую область.

Обвинительное заключение по делу о зверствах немецко-фашистских захватчиков в гор. Харькове и Харьковской области

(Продолжение. Начало см. в номере за 17 декабря 1943 г.)

Когда разгрузка была закончена, Ханебиттер дал команду отвести все машины в сторону, за исключением одного грузовика, на котором ехала группа солдат «зондеркоманды».

Из этого грузовика, по указанию Ханебиттера, солдаты взяли несколько банок с бензином, вошли во внутрь барака, облили все выброшенные туда группы, затем облили некоторые места наружной части барака и подожгли его.

(Т. 2, ЛД 95—96).

Факты сожжения немцами трупов людей, умерщвленных посредством «газового автомобиля» — «душегубки» в бараках Харьковского тракторного завода, помимо обвиняемого Рецлава, подтверждаются показаниями свидетеля Сарикова Даниила Александровича, Ризван Порфирия Иосифовича и заключением судебно-медицинской экспертизы, производившей эксгумацию и исследование трупов, вскрытых на территории города Харькова и его окрестностях.

Расследовав обстоятельства сожжения трупов в бараках Харьковского тракторного завода и остатки тел и костей, извлечённых при раскопке на месте сожжения бараков, — судебно-медицинская экспертиза в своём заключении от 15 сентября 1943 года констатирует:

«При осмотре территории нескольких сгоревших бараков ХТЗ обнаружено значительное число обгоревших человеческих костей и частей черепов без механических повреждений.

При вскрытии одной из нескольких щелей (укрытий) около одного сгоревшего барака среди золы, земли и мусора также были найдены обгоревшие человеческие кости (ключицы, рёбра, позвонки) и целые черепы без механических повреждений.

Кроме того, также были найдены обгоревшие куски одежды, ложки, котелки, металлический замок от дамской сумочки и т. п.»

Боясь ответственности за совершаемые чудовищные преступления и истребление советских людей при помощи специально оборудованных автомашин, немецкие фашисты за последнее время стали принимать меры к тому, чтобы скрыть применение ими этого орудия смерти.

Оберштурмбанфюрер Хейниш на допросе показал, что в июле 1943 года на закрытом совещании 5-ти окружных комиссаров Таврической области выступил начальник СД и гестапо по Крыму и Таврии генерал-лейтенант полиции фон-Альбенслебен, который заявил, что Гитлер крайне недоволен близостью лиц, которых так или иначе стало известно о существовании «газового» автомобиля». В результате этой болтовни, заявил фон-

тате беспечности отдельных руководителей СД и гестапо материалы о «газовом автомобиле» попали в руки русских.

В связи с этим, как заявил Хейниш, фон-Альбенслебен передал им предписание Гитлера о необходимых мерах к прекращению подобного рода болтовни и к усилению конспирации при использовании «газового автомобиля».

(Т. 3, ЛД 5).

Стремясь истребить возможно больше мирных советских граждан, немецкие захватчики, помимо уничтожения людей посредством «газовых автомобилей» — «душегубок», прибегали к массовым расстрелам, виселицам, истязаниям и пыткам наших советских людей. В результате систематических облив и массовых арестов мирных советских граждан, как показали обвиняемые по настоящему делу — Рецлав Рич, Лангхельд и изменник Родине Буланов, тюрьмы гестапо и других фашистских карательных органов были переполнены ни в чём неповинными советскими людьми.

Чиновники фашистских карательных органов на допросах каждого арестованного, независимо от наличия на него материалов, подвергали нечеловеческим пыткам и извращениям помпозными, резновыми дубинками, плётками и палками, добиваясь таким образом от них «показаний».

При чём многих из них избивали до такой степени, что они умирали прямо на допросах.

Особенно жуткое зрелище представляла расправа немецких извергов с советскими детьми и подростками. Не единичны случаи, когда малолетних детей немцы живыми бросали в ямы и закапывали.

В городе Харькове, по распоряжению гестапо, многие мирные советские граждане были переселены из городских квартир в специально отведённые бараки, расположенные на территории рабочего городка Харьковского тракторного завода.

Во время переселения из городских квартир в этот рабочий посёлок, как показал обвиняемый Буланов, советские граждане подвергались неоднократным ограблениям и издевательствам со стороны немецких солдат и сотрудников гестапо.

После того, как все переселяемые были водворены в бараки, немцы стали формировать партии по 200—300 человек в каждой, куда входили также и подростки, дети и старики, а потом под видом отправки их в глубокий туннель уводили в балку, расположенную в 4—5 километрах от рабочего городка Харьковского тракторного завода, где и расстреливали их у

В декабре 1941 года гестаповцами было расстреляно 900 советских граждан, находившихся на излечении в Харьковской больнице, среди которых было много детей и стариков. Расстрел их был произведён в 4—5 километрах от города Харькова, недалеко от дороги, идущей в сторону Чугуева. Трупами были наполнены две большие ямы, которые заранее были подготовлены для этой цели.

Обвиняемый Буланов, участник этих расстрелов, показал:

«Мне было предложено на трёхтонной автомашине выехать в больницу, находившуюся на окраине города Харькова. Там уже находились и другие машины. Как только я поставил свою машину вплотную к парадному одному из больничных корпусов, гестаповцы стали выводить больных в одном белье и погружать их в кузов машины. В каждую машину помещалось до 40 человек.

Погрузив свою машину, я отвёз их к месту расстрела, которое было оцеплено гестаповцами.

Там больных из машин вытаскивали и ставили к яме. На месте разгрузки слышался душераздирающий плач, вопли взрослых и детей, больные, умоляя, просили о пощаде, однако гестаповцы не обращали на это внимания, расстреливали всех, сваливая их затем в яму.

Насколько я помню, исключительным зверством отличались — переводчик гестапо Берг Ганс и медфельдшер Алекс. Оба они сопротивляющихся ударами сбивали с ног, сбрасывали в яму, а затем расстреливали.

Я видел, как некоторые из сопротивляющихся, обречённые в яму, будучи только ранеными, окровавленными, пытались подняться. Их снова сбивали с ног, а затем по приказанию участников этого злодеяния — шефа гестапо и переводчика Ганс Берг — закапывали ещё живыми.

Среди закопанных в ямах живыми было много подростков и детей».

(Том 2, ЛД 255—256).

Лесопарк, расположенный в районе посёлка Соколыньки, на окраине города Харькова, покрыт густой сетью могил, в которых закопаны жертвы немецко-фашистского террора.

Описывая чудовищные картины расстрелов советских людей в лесопарке, свидетели Беспалов Александр Филиппович и Даниленко Дарья Васильевна, проживающие в посёлке Соколыньки и являющиеся невольными очевидцами творимых немцами злодеяний, показали, что на протяжении 1942—1943 г.г. немецкие фа-

лесапарк обречённых на смерть людей, где над ними издевались, мучили и расстреливали их. Некоторые из заключённых пабрасывались на немцев, но их сбивали с ног, кололи штыками, били ногами и прикладами винтовок.

По лесу раздавались душераздирающие крики и стоны умирающих людей. Видно было, как отдельные люди корчились в предсмертных судорогах и в таком положении немецкими палачами сбрасывались в ямы.

Картину одной из таких зверских расправ свидетель Беспалов описывает следующим образом:

«В конце июня прошлого года я лично видел, как в лесопарк было привезено на 10—12 грузовых автомашинах до 300 девушек и женщин.

Несчастные в ужасе металась из стороны в сторону, плакали, рвали на себе волосы и одежду, многие падали в обморок, но немецкие фашисты не обращали на это внимания. Пинками, ударами прикладов и палок заставляли их подняться, но с тех, кто не поднимался, палачи сами срывали одежду и бросали в ямы. Несколько девушек, с которыми были дети, пытались бежать, но были убиты.

Я видел, как после автоматной очереди некоторые женщины, шатаясь и размахивая беспомощно руками, с душераздирающими криками шли навстречу стоявшим немцам. В это время немцы их расстреливали из пистолетов... Обезумевшие от страха и горя матери, прижимая к груди детей, со страшными воплями бежали по поляне, ища спасения.

Гестаповцы вырывали у них детей, хватили их за ноги или за руки и швыряли живыми в яму, а когда матери бежали за ними к яме, то их расстреливали».

(Т. 3, ЛД 162—163).

Подтверждая факты массового расстрела советских людей в лесопарке, свидетель Даниленко показала:

«В конце января 1943 года на этом же месте немцы в течение двух дней опять расстреливали советских граждан. В эти страшные два дня в лесу была слышна стрельба и невероятные крики людей, слышны были мужские, женские и детские голоса.

Весной 1943 года, когда снег растаял и земля, которой были засыпаны ямы, осела, я вместе с другими жителями ходила засыпать ямы. Когда я пришла к месту, где были расстреляны наши советские граждане, то увидела, что обе ямы были набиты трупами расстрелянных. Из-под небольшого слоя земли были видны торчащие голые

III.

Международные правовые нормы запрещают жестокое обращение с военнопленными.

Военнопленные — раненые и больные, согласно этим международным положениям, должны пользоваться защитой со стороны воюющего, во власти которого они окажутся.

Однако, попирая всякие международные правовые нормы, германо-фашистские головорезы систематически уничтожали и уничтожали советских раненых военнопленных.

Более того, в лагери военнопленных германское военное командование помещает мирных советских граждан, захваченных на временно оккупированной территории Советского Союза, рассматривая их, как военнопленных.

Так, свидетель фельдфебель германской армии Янчи Гейнд, сотрудник при офицере контрразведки в лагере военнопленных именуемом «Дулаг 231», показал:

«Кроме советских военнопленных, в германском лагере военнопленных «Дулаг-231» находились также мирные граждане, захваченные на оккупированной территории Советского Союза и расцениваемые германским командованием, как военнопленные. Среди этих мирных жителей были старики, женщины и дети.

Мне известно, что пленники из мирного гражданского населения оккупированных германскими войсками Советских областей были не только в нашем лагере, но и в других германских лагерях, именуемых официально лагерями для военнопленных.

Мирные советские граждане заключаются в лагери военнопленных под предлогом эвакуации населения, в других случаях под предлогом набора рабочей силы для отправки в Германию и, наконец, в целях изоляции нежелательного элемента, в том числе детей и подростков, как потенциальных бойцов антинемецких формирований».

(Т. 3, ЛД 38—39).

С целью уничтожения советских военнопленных, больных, раненых и гражданского населения, немцы создали невыносимые условия содержания больных и раненых в госпиталях, военнопленных и мирных граждан в лагерях. Их морили голодом, медицинской помощи не оказывали и чрезмерной скученностью и отсутствием элементарных санитарных условий вызвали среди них массовые эпидемические заболевания, приводящие к боль-

Судебный процесс о зверствах немецко-фашистских захватчиков на территории города Харькова и Харьковской области в период их временной оккупации

Обвинительное заключение по делу о зверствах немецко-фашистских захватчиков в гор. Харькове и Харьковской области

(Окончание. Начало см. на 2 стр.)

Бесприлично и путём искусственного создания «материалов обвинений» немцы расстреливали и заживо сжигали раненых и военнопленных, предварительно утиная над ними пытки и издевательства, вплоть до натравливания на них собак.

Все эти злодеяния немцев находят своё подтверждение в показаниях обвиняемых **Рица, Лангхельд** и свидетелей немца **Янчи Гейнца**, профессора **Каткова Е. С.**, врача **Джинчвиладзе Г. З.**, медицинской сестры **Сокольской В. А.**, **Мозловой М. А.** и других, а также актами судебно-медицинской экспертизы.

О нечеловеческих мучениях советских военнопленных и мирных граждан в германских лагерях дал показания и обвиняемый по настоящему делу капитан германской армии **Лангхельд**, являющийся непосредственным участником всех этих убийств и издевательств.

Лангхельд показал:

«Зверства, которые чинили германские офицеры и солдаты и я в том числе над русскими людьми путём истребления голодной смертью, физическими избиениями истощённых людей, расстрелами, травлей собаками и проч. соответствовали установкам германского правительства по отношению к русским людям...»

По моему приказанию люди расстреливались неоднократно. Так, например, в мае—июне 1942 года, в Дергацах, близ Харькова, по моему приказанию была расстреляна группа русских военнопленных, примерно в 20 человек, по обвинению в связи с местным населением... Я должен заявить, что обвинение в данном случае было спровоцировано, ибо в самом деле люди были просто истреблены за то, что они русские.

Другой случай расстрела группы русских офицеров был на сборно-пересыльном пункте военнопленных осенью 1941 года.

Выбрав 10 русских средних офицеров, я приказал солдатам на глазах у всех военнопленных расстрелять их из автоматов.

Трупы расстрелянных были сброшены в заранее подготовленные ямы.

Как правило, русские не выдавали военных секретов, в связи с чем и избивал военнопленных палкой толщиной в 4—5 см., после чего допрашиваемых нередко из моего кабинета приходилось выносить. Избиения военнопленных практиковались во всех частях немецкой армии.

На толпу измученных и голодных людей во время раздачи скудной пищи конвойные солдаты натравливали собак.

Собаки врывались в толпу, рвали и клочья одежду и тела пленных, сшибали отдельных из них на землю и таскали, терзая их, по земле. Некоторых растерзанных и полуживых военнопленных и гражданских лиц солдаты пристреливали и приказывали выбросить за ограду, чтобы не возиться с их лечением.

(Т. 2, ЛД 194—195—211).

В марте 1943 года немцы расстреляли и сожгли захваченными в плен 800 русских солдат и офицеров.

Описывая обстоятельства этого злодеяния немецко-фашистских захватчиков, свидетели профессор **Катков**, врач **Джинчвиладзе** и медсестра **Сокольская**, работавшие в то время в госпитале, показали, что 13 марта 1943 года к госпиталю подошли три автомашинны с эсэсовцами дивизии «Адолф Гитлер», которые закрыли дверь, ведущую в 8-й корпус, и бросили в него зажигательный снаряд. Корпус загорелся. Спасаясь от смерти, находившиеся в корпусе, раненые выбрасывались из окон горящего здания, но здесь же расстреливались эсэсовцами из автоматов.

На другой день группа эсэсовцев в количестве 9-ти человек вновь явилась в этот госпиталь и, выгнав из палаты медперсонал, расстреляла всех остальных раненых, находившихся в других корпусах госпиталя.

Свидетель **Мозлова Мария Александровна**, муж которой был зверски убит во время этой кровавой расправы гитлеровцев, показала:

«Будучи в Действующей Красной Армии, мой муж был ранен в помещёнке на излечение в 1-й армейский госпиталь, находившийся в то время в городе Харькове.

15 марта я решила спешить к месту расположения госпиталя, я не могла сразу узнать, что это тот самый госпиталь, в котором находится на излечении мой муж.

Жуткая картина встала перед моими глазами, везде и всюду груды развалин, по всей территории валялись трупы сожжённых и зверски замученных советских граждан. Видя чудовищные злодеяния, я не помня себя, побежала к уцелевшему от огня 4-му корпусу. Ужас охватил меня, когда я вошла в первую палату. Горы трупов, изуродованных до неузнаваемости, валялись в ней. В беспамятстве я подбежала к кровати мужа—она была пуста и залита кровью. При этом труп своего мужа, обезображенный и окровавленный, я увидела на полу валявшимся между кроватями. Голова была пробита, один глаз выколот, руки сломааны, из зияющих ран ещё сочилась кровь».

(Т. 3, ЛД 146—147).

Таким образом, материалами следствия — показаниями обвиняемых, свидетелей, а также актами судебно-медицинской экспертизы установлено, что немецко-фашистские захватчики за период временной оккупации города Харькова и Харьковской области умертвили в «газовых автомобилях» — «душегубках» и повесили, расстреляли и замучили в застенках гестапо свыше 30.000 советских граждан.

IV.

Таким образом является установленным, что всю полноту ответственности за массовые убийства и злодеяния, учинённые немецко-фашистскими захватчиками в период временной оккупации города Харькова и Харьковской области, за пытки и массовое истребление мирных жителей, за расстрелы и умерщвление путём удушения описью углерода в специально оборудованных автомашинах «душегубках», за сожжение и другие виды уничтожения ни в чём неповинных советских людей, в том числе женщин, стариков и детей, не только руководители разбойничьего

Установлено также, что в преступлениях, явившихся объектом расследования по изложенному делу и конкретно изложенных выше, принимали непосредственное участие нижеследующие командиры и начальники немецких воинских, полицейских и карательных организаций:

1. Командир дивизии СС — «Адолф Гитлер», обергруппенфюрер **Дитрих**;
2. Командир дивизии СС — «Мёртвая голова», группенфюрер войск СС **Симон**;
3. Начальник харьковской «зондеркоманды СД», штурмбаннфюрер **Ханебиттер**;
4. Начальник группы германской тайной полевой полиции города Харькова — комиссар полиции **Кархан**;
5. Начальник 560 группы ГФП при штабе 6-й германской армии — комиссар полиции **Мерц**;
6. Зам. начальника группы германской тайной полевой полиции города Харькова — секретарь полиции **Вульф**.

Винность всех вышеназванных лиц в совершённых ими преступных действиях полностью доказана произведённым расследованием, в силу чего все они подлежат уголовной ответственности за преступления, совершённые ими в отношении советских граждан на советской территории в соответствии с уголовным законодательством Союза ССР.

Наряду с ними виновными во всех этих зверских злодеяниях являются участники преступления, привлечённые в качестве обвиняемых по настоящему делу, сотрудники военных, полицейских, разведывательных и карательных органов немецкой армии — **Рейдла Рейнгард**, **Рид Ганс**, **Лангхельд Вильгельм**, а также их пособник, изменник Родине **Буланов Михаил**.

Конкретная преступная деятельность названных лиц выразилась в нижеследующем:

Рейдла Рейнгард, являясь чиновником германской тайной полевой полиции в Харькове, вёл следствие по делам ряда арестованных советских граждан, вымогал у них показания путём нечеловеческих истязаний и пыток и фальсифицируя в отношении их заведомо искусственные обвинения.

Составил заведомо вымышленные заключения о том, что трое арестованных якобы сознались в антигерманской деятельности, и умышленно вписал в эти заключения 25 человек рабочих Харьковского тракторного завода и Харьковской городской электростанции.

На основании его заключений эти рабочие были арестованы и в дальнейшем из них 15 человек были расстреляны, а 10 умерщвлены посредством «душегубки».

Неоднократно лично погружал в «душегубку» советских граждан, убив таким образом ещё до 40 человек.

Сопровождая «душегубку» к месту разгрузки на территорию Харьковского тракторного завода, принимал непосредственное участие в сожжении трупов удушённых.

Рид Ганс, являясь заместителем командира роты СС при харьковской «зондеркоманде СД», принимал участие в потязаниях и расстрелах мирных советских граждан.

В июне 1943 года участвовал в массовом расстреле ни в чём неповинных советских людей в

Участвовал в допросах арестованных «зондеркомандой СД».

Лично избивал их шомполами и резиновыми палками, добиваясь получения от них заведомо вымышленных показаний о проводимой якобы ими антигерманской деятельности.

Лангхельд Вильгельм, являясь офицером военной контрразведки, принимал непосредственное участие в расстрелах и зверствах, чинимых над военнопленными и мирным населением.

Допрашивал военнопленных, путём истязаний и провокаций добиваясь от них заведомо вымышленных показаний.

Офальсифицировал ряд искусственных дел против советских граждан, по которым было расстреляно до 100 человек.

Буланов Михаил Петрович, изменив Родине, перешёл на сторону немцев и поступил к ним на службу на должность шофера харьковского отделения гестапо.

Принимал участие в истреблении советских людей путём их удушения в «душегубке».

Вывозил на расстрел мирных советских граждан.

Принимал личное участие в расстреле группы детей в количестве 80 человек.

Все обвиняемые, привлечённые по настоящему делу, а именно: **Рейдла Р.**, **Рид Г.**, **Лангхельд В.** и **Буланов М. П.** признали себя виновными в предъявленном им обвинении и дали подробные показания о своей преступной деятельности.

На основании изложенного обвиняются:

Рейдла Рейнгард, 1907 г. рождения, уроженец гор. Берлина, со средним образованием, чиновник германской тайной полевой полиции города Харькова, старший ефрейтор вспомогательной полиции.

Рид Ганс, 1919 года рождения, уроженец гор. Мариенверден (Германия), немец, с высшим образованием, член национал-социалистической партии с 1937 г., зам. командира роты СС, унтерштурмфюрер СС.

Лангхельд Вильгельм, 1891 г. рождения, уроженец г. Франкфурт-на-Майне, немец, член национал-социалистической партии с 1933 года, офицер военной контрразведки германской армии, капитан. — в том, что:

являясь военным служащим германской армии, в 1941—1943 гг. принимал непосредственное участие в массовом и зверском истреблении мирных советских людей посредством применения специально оборудованных автомашин, называемых «душегубками», а также в том, что лично участвовал в массовых расстрелах, повешении, сожжении, грабежах и издевательствах над советскими людьми,

т. е. в преступлениях, предусмотренных Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1943 года.

Буланов Михаил Петрович, 1917 года рождения, уроженец станции Джангбек, Казахской ССР, русский, беспартийный, в том, что: изменив Родине, добровольно перешёл на сторону немцев и поступил на службу в германские карательные органы.

Вместе с немцами принимал непосредственное участие в массовом уничтожении советских людей путём удушения их в «душегубках».

т. е. в преступлениях, предусмотренных Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР от 19 апреля 1943 года.

Вследствие изложенного, перечисленные выше лица подлежат суду военного трибунала.

Обвинительное заключение составлено 11 декабря 1943 г.

После оглашения на суде обвинительного заключения и перевода его на немецкий язык все подсудимые, отвечая на вопрос председательствующего, заявили, что полностью признают себя виновными в предъявленных им обвинениях.

ХАРЬКОВ, 15 декабря. (ТАСС). Сегодня военный трибунал 4-го Украинского фронта начал слушание дела о зверствах немецко-фашистских захватчиков на территории города Харькова и Харьковской области в период их временной оккупации.

В переполненном зале присутствуют сотни трудящихся: рабочие, колхозники, представители интеллигенции, бойцы, офицеры и генералы Красной Армии. Многие из них были живыми свидетелями изуверской немецко-фашистской системы массового истребления советских людей. Одни потеряли родных и близких, погибших от рук гитлеровских злодеев, другие сами были на волоске от смерти и спаслись только чудом. Третьих немцы не пощаживали, превратили в инвалидов, лишили крова. Много горя и унижений пришлось испытать им за два года немецкой оккупации, и каждый день в течение этих двух страшных лет они думали о часе возмездия.

Этот час наступил. Сегодня они видят своих ненавистных палачей на скамье подсудимых. Преступники держат ответ перед советским судом.

На суде председательствует генерал-майор юстиции товарищ **А. Н. Мясников**, члены суда полковник юстиции товарищ **И. А. Харчев** и майор юстиции **С. С. Запольский**.

После краткого опроса подсудимых, устанавливающего их личность, председательствующий предупреждает свидетелей об их обязанности показывать суду правду.

Судебно-медицинских экспертов председатель суда предупреждает о том, что они должны представлять свои заключения в соответствии со своими специальными познаниями.

Присутствующие на суде переводчики предупреждаются председателем об их обязанности с абсолютной точностью переводить все вопросы и ответы.

После этого суд приступает к оглашению обвинительного заключения.

После оглашения обвинительного заключения, которое весь зал выслушивает с напряжённым вниманием, и перевода этого обвинительного заключения на немецкий язык для группы обвиняемых немцев, суд приступает к допросу обвиняемых.

Все подсудимые — **Рейдла Рейнгард**, **Лангхельд Вильгельм**, **Рид Ганс** и **Буланов** полностью признают себя виновными в предъявленных им обвинениях.

После этого начинается допрос

О фактах очковирательства и срыва ремонта тракторов в Огневской МТС, Усть-Калманского района

Постановление бюро Алтайского крайкома ВКП(б) от 12 декабря 1943 года

Крайком ВКП(б) устанавливает, что директор Огневской МТС тов. Швейкин не сделал выводов из предупреждения крайкома о решительном улучшении хода и качества ремонта тракторов.

Вместо решительного исправления дел с ремонтом тракторов и сельхозмашин тов. Швейкин стал на путь прямого обмана и очковирательства. Так, с целью ложного показа, что дело в МТС с ремонтом тракторов и сельхозмашин поправляется, на 5 декабря 1943 года включил в сводку 14 отремонтированных тракторов. Проверкой, проведенной сельхозотделом крайкома ВКП(б), установлено, что по состоянию на 10 декабря в МТС фактически было отремонтировано и принято комиссией по актам только 4 трактора, 10 тракторов комиссией не были приняты и не были закончены ремонтом.

Тракторы ХТЗ № 15 и 45 включены в сводку как отремонтированные на 9 декабря, фактически ещё не вышли из мастерской и находятся в процессе сборки.

При проверке трактора № 15 вес шатуна и поршня в сборе оказался разным, причём отклонение до 200 граммов, что недопустимо для эксплуатации трактора.

В тракторе № 9 продольный люфт шатунных подшипников достигает 3,5 миллиметра при норме 0,5 миллиметра.

В ряде тракторов не затянута шатунные болты, шпильки производятся простой тонкой проволокой и при работе трактора болты могут в первый же раз расшпильтоваться и привести к аварии.

При запуске мотора трактора установлено, что двигатель трактора ХТЗ № 5, прошедший текущий ремонт, совершенно не работает на тихих оборотах, имеется стук в двигателе, клапаны не отрегулированы, шум в коробке скоростей. Скорости у трактора не включаются, трактор ещё не прошёл полной обкатки и контрольного осмотра после ремонта. Допустив очковирательство и

обман, директор МТС тов. Швейкин с целью поправить дело в последние дни начал тормозить ремонт тракторов и за время с 1-го по 10-е декабря 1943 года не выпустил из ремонта ни одного трактора.

В МТС совершенно не приступили к ремонту прицепного тракторного инвентаря и сельскохозяйственных машин.

Крайне неудовлетворительно проводится завоз горючего.

Райком ВКП(б) и райисполком до сих пор не создали комиссию по проверке качества ремонта тракторов, как того требует решение бюро крайкома ВКП(б) и крайисполкома от 26 октября, и не провели по Огневской МТС государственной проверки тракторов, вышедших из ремонта, тем самым не предупредили плохое качество ремонта в МТС и проглядели факты очковирательства.

Бюро крайкома ВКП(б) постановляет:

1. За срыв выполнения плана ремонта тракторов 4 квартала 1943 года, обман и очковирательство директору Огневской МТС тов. Швейкину объявить строгий выговор с занесением в учётную карточку.

Предупредить тов. Швейкина, что если он в течение декабря не исправит положение с ремонтом тракторов и сельхозмашин, крайком ВКП(б) вынужден будет привлечь его к более строгой ответственности.

2. Обязать Усть-Калманский райком ВКП(б) направить в Огневскую МТС второго секретаря райкома ВКП(б) тов. Снесареко для налаживания ремонта тракторов и массово-политической работы среди ремонтных рабочих и трактористов.

3. Разослать настоящее постановление директорам МТС и совхозов, секретарям партийных организаций и обсудить его на открытых собраниях в МТС и совхозах.

Секретарь Алтайского крайкома ВКП(б) Н. БЕЛЯЕВ.

В. ВИКТОРОВ.

Распад гитлеровской разбойничьей коалиции

Недавно в печати промелькнуло небольшое сообщение, весьма характерное для нынешних взаимоотношений между гитлеровской Германией и Румынией. В этом сообщении говорилось, что переговоры между Гитлером и Антонеску привели к тому, что румынский вассал обещал поставлять фашистской Германии нефть, а в обмен получил разрешение эвакуировать румынские войска из Крыма.

Трудно, конечно, установить, в какой мере это сообщение соответствует действительности, но самый характер его знаменателен. Год тому назад невозможно было бы представить, что Антонеску может торговаться с Гитлером и выбирать: нефть или солдаты. В прошлом году Антонеску обязан был беспрекословно поставлять и нефть и солдаты. Теперь положение изменилось. И даже самый верный холоп Гитлера, его румынский лакей, осмеливается спорить.

Конечно, Антонеску ещё служит Гитлеру, но он принимает всецелые меры к тому, чтобы, если удастся, избежать той участи, которая неизбежно ждёт фашистскую банду. Отсюда и заигрывание клики Антонеску с румынской оппозицией. Так, швейцарская газета «Газет де Лозани» сообщает, что Михаил

Антонеску, заместитель премьера якобы вёл переговоры с одним из лидеров оппозиции Манну о формировании «демократического правительства».

Как известно, Манну является противником сотрудничества с фашистской Германией. Обращение клики Антонеску к лидеру оппозиции свидетельствует о том, что румынские лакеи Гитлера не прочь бы выбраться из разбойничьей коалиции, чтобы избежать ответственности за участие в тех чёрных преступлениях, которые совершены фашистской бандой.

То, что характерно для Румынии, типично и для всех других вассалов Гитлера. Обратимся к Венгрии. Печать этой страны уже давно перестала писать о широких завоевательных планах, с которыми она носилась в первые дни войны. Сейчас венгерская пресса весьма скромна. Она на все лады воспекает «миролюбие» Венгрии, «отсутствии захватнических устремлений» и т. п. больше того, она играет в объективное освещение происходящих событий. Так, например, уже довольно продолжительное время венгерские газеты помещают и советские и английские военные сводки. Дело дошло даже до того, что печать Венгрии опубликовала декларацию Московской кон-

З А Р У Б Е Ж О М

Заявление Идена в палате общин о советско-чехословацком договоре

ЛОНДОН, 16 декабря. (ТАСС). Как передаёт агентство Рейтер, отвечая на вопросы в палате общин, министр иностранных дел Иден приветствовал советско-чехословацкий договор. Идену был задан вопрос, обсуждался ли договор во время его переговоров в Москве и каково отношение этого договора к общей системе безопасности Европы после войны. Иден ответил:

«Я был рад представившейся возможности обсудить вопрос с Молотовым и Корделлом Хамлоу в Москве. Британское правительство приветствует это соглашение между двумя своими союзниками против германской агрессии особенно по той причине, что оно даёт возможность присоединиться к нему соседним странам, которые также явились объектом германской агрессии. Британское правительство надеется, что это соглашение сможет, таким обра-

зом, стать вакантным инструментом в деле проведения в жизнь принципов, заложенных в опубликованной в Москве декларации четырёх держав об общей безопасности».

Отвечая на вопрос лейбориста Айвора Томаса, не содержится ли некоторая опасность в изолированных соглашениях, не связанных с общей системой европейской безопасности, Иден сказал: «Подобная опасность вполне может существовать, но я не думаю, чтобы это могло быть отнесено к этому договору в той форме, в какой он существует в настоящее время».

Лейборист Шинуэлл спросил: не является ли желательным, чтобы договоры подобного рода поощрялись? Иден на этот вопрос ответил: «Именно таково моё мнение относительно этого вопроса».

Болезнь Черчилля

ЛОНДОН, 17 декабря. (ТАСС). Заместитель английского премьер-министра Этли сообщил в палате общин, что в резиденции премьер-министра опубликован следующий бюллетень о состоянии здоровья Черчилля: «В течение нескольких дней премьер-министр находился в постели в

связи с простудой. Теперь в левом лёгком развился очаг воспаления. Общее состояние удовлетворительное».

В бюллетене, опубликованном вечером 16 декабря, отмечается некоторое улучшение в общем состоянии премьер-министра. (Принято по радио).

Действия английской авиации

Налет английских бомбардировщиков на Берлин

ЛОНДОН, 17 декабря. (ТАСС). Английское министерство авиации сообщает, что в ночь на 17 декабря крупное соединение английских бомбардировщиков совершило налёт на различные объекты в Берлине. Сброшено свыше 1.500 тонн фугасных и зажигательных бомб. В районе

бомбардировок возникли большие пожары.

Другие соединения английской авиации атаковали различные объекты в Северной Франции. Самолёты «Москитов» бомбардировали объекты в Западной Германии. 30 английских самолётов не вернулись на свои базы. (Принято по радио).

Убийство гитлеровского сатрапа в Ровно

СТОКГОЛЬМ, 17 декабря. (ТАСС). Немецко-фашистская газета «Минскер дейтунг» сообщила об убийстве в своём служебном помещении одного из гитле-

ровских главарей в городе Ровно оберфюрера СС Альфреда Фухка. (Принято по радио).

ферения министров иностранных дел Союза ССР, Англии и США, причём не пропущены и те места, которые подчёркивают солидарность и единодушные участники конференции.

Стремление изобразить Венгрию почти нейтральной страной сквозит и в выступлениях представителей прагматичных кругов. Премьер-министр Каллан в своей речи изобразил дело так, будто война идёт между великими державами, а Венгрия присутствует при этом, как бы вроде наблюдателя. Финская пресса также утверждает о том, что Финляндия ведёт какую-то свою «особую» войну, а вовсе не участвует в разбойничьей войне, развязанной фашистской Германией.

Эти маневры гитлеровских лакеев никого не обманут. Всем очень хорошо известно, с какими расчётами, с какими целями вступили в войну вассалы Гитлера и какова их доля ответственности в чёрных злодеяниях, учинённых фашистской бандой. Но эти маневры характерны. Они говорят о том, что гитлеровский разбойничий блок распадается.

Первый и серьёзный удар был нанесён гитлеровской коалиции выходом Италии из системы «оси Берлин—Рим». Италия на собственной шкуре испытала до конца всё, что несёт с собой союз с гитлеровской Германией. Муссолини строил грандиозные планы возрождения «Римской империи», завоевания чуть ли не всей Африки, захвата Балкан и части французской территории, господства на всём Средиземном море.

Расчёты Муссолини были построены на том, что гитлеровская Германия одержит победу, разгромит Советский Союз. Именно поэтому послали итальянские фашисты свои войска на советско-германский фронт.

Крушение планов Муссолини и крах итальянского фашизма явились прямым следствием крушения планов Гитлера. Красная Армия развеяла миф о непобедимости германской армии, нанесла ей жесточайшее поражение, надломля фашистскую военную машину, открыла путь к победе антигитлеровской коалиции.

Под ударами Красной Армии и в результате успешных действий наших союзников потерпел полный крах итальянский фашизм. Италия безвозвратно выпала из гитлеровской коалиции.

Всем другим участникам фашистского блока стало очевидно, что, во-первых, Германия победы не завоеует и, во-вторых, гитлеровская Германия не в состоянии, да и не стремится защищать своих «союзников».

Перед каждым из вассалов Гитлера сейчас встаёт во всей остроте вопрос: что же дальше? Веры в победу Гитлера нет и быть не может. Следовательно, нет выхода из положения в случае дальнейшего пребывания в фашистском блоке.

«Теперь уже для всех очевидно, что гитлеровская клика, развязав нынешнюю войну, завела Германию и её прихвостней в безысходный тупик» (И. Сталин).

Возвращение Рузвельта в США

ЛОНДОН, 16 декабря. (ТАСС). Как передаёт агентство Рейтер из Вашингтона, президент Рузвельт вернулся в США после конференций на Ближнем Востоке.

Военные действия в Италии

ЛОНДОН, 17 декабря. (ТАСС). Штаб войск союзников в Северной Африке сообщает, что на фронте английской 8-й армии ново-зеландские части произвели успешную атаку. Противники, пытаясь восстановить положение при помощи двух сильных контратак, потерпел неудачу и понёс тяжёлые потери.

На фронте американской 5-й армии были предприняты ограниченные атаки и захвачены, несмотря на сильное сопротивление противника, некоторые важные участки местности вдоль северной части фронта. (Принято по радио).

В исполкоме Барнаульского горсовета

В связи с наступившими бурями и обильно выпавшим снегом, в городе образовались снежные заносы улиц, тротуаров и площадей.

Чтобы привести город в надлежащий вид, исполком городского и районных Советов 19 декабря организовал массовый воскресник по очистке улиц, тротуаров и площадей от снега и льда, привлекая к этому весь советский актив.

Руководители предприятий и учреждений города обязаны принять активное участие в проведении воскресника, организовав для этого рабочих и служащих своих коллективов.

В ТЕАТРАХ И КИНО.

Алтайский краевой государственный драмтеатр 18 декабря вечером и 19 утром «Шут Балакирев», 19 вечером «Генерал Брусилов».

Кино «Родина» в обоих залах «Жди меня». Кино «Октябрь» — «Битва за нашу советскую Украину». Госцирк — новые гастролы.

Правители подвассальных фашистской Германии стран вынуждены считать с растущим обострением внутриполитического положения. Население этих стран испытывает на себе всю тяжесть пребывания в гитлеровской разбойничьей банде. Немецкие фашисты продолжают грабить своих «союзников». И чем хуже дела у гитлеровцев, тем больше усиливаются их свой нажим на вассалов и грабёж их.

Пример Италии показывает вассалам Гитлера, что чем дальше оттягивают они неминуемый разрыв с немцами и позволяют им хозяйничать в своих государствах, тем больше одушешения ожидают их страны, тем больше страданий придётся вынести их народам. Пример Италии показывает также, что гитлеровская Германия и не попытается защищать свои вассальные страны, а намерена превратить их в арены опустошительной войны лишь бы отсрочить час собственного разгрома (И. Сталин).

Каждый новый удар по фашистской Германии — это удар по всему гитлеровскому блоку, который разваливается у нас на глазах. Нет сомнений, что в результате объединённых усилий союзных держав процесс распада гитлеровской коалиции будет развиваться ускоренными темпами, предвещая грядущий крах и самой фашистской Германии.

Ответ. редактор И. МЕДВЕДЕВ.